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Opleiding verpleegkunde  -  Daling studentenaantallen en gevolgen voor de arbeidsmarkt

Dit schooljaar schreven ongezien weinig studenten zich in voor een opleiding in de 
gezondheidszorg aan de hogeschool. Het aantal is het voorbije decennium nog nooit zo 
laag geweest. In vergelijking met vorig jaar gaat het om een daling van 2,3 procent. De 
opleiding verpleegkunde telt met 7,8 procent een nog grotere terugval. Deze terugval zal 
zich later ook vertalen in nog grotere personeelstekorten in de zorgsector, want tegen 
2022 verwacht men 60.000 extra werkkrachten in de gezondheidszorg nodig te hebben. 
Bovendien komt er door de invoer van de vierjarige opleiding nog een acuut tekort bij in 
2019. Het tekort aan studenten verpleegkunde is dus zorgwekkend.

Nochtans, de initiatieven om de instroom te verhogen hadden in het verleden hun effect. 
Zo kunnen werkzoekenden die instappen in een onderwijskwalificerende opleiding 
(OKOT), met behoud van hun uitkering en terugbetaling van studiekosten, een opleiding 
tot verpleegkundige volgen. Werknemers in verzorgende functies krijgen studiefaciliteiten 
om zich om te scholen tot verpleegkundige en verpleegkundigen met een buitenlandse 
opleiding worden aangespoord om via een verkort opleidingstraject een bachelor in de 
verpleegkunde te halen. Daarnaast wordt ook de instap van herintreders begeleid en 
worden er verpleegkundigen gerekruteerd in het buitenland, waaronder Nederland. De 
toegang tot een onderwijskwalificerende opleiding werd echter afgeremd doordat 
werkzoekenden met een diploma hoger onderwijs niet meer (of uitzonderlijk nog) worden 
toegelaten. 

1. Hoeveel studenten schreven zich de voorbije 10 jaar in voor een hogeschoolopleiding 
verpleegkunde en hoeveel studeerden er af als verpleegkundige? Graag een 
overzicht per provincie.

2. Kan de minister een overzicht bezorgen van het voorbije decennium met de evolutie 
van het aantal aanvragen voor een traject in het kader van een 
onderwijskwalificerende opleiding? Hoeveel werden er toegekend? Wat was hiervan 
de uitstroom? Hoeveel aanvragen werden geweigerd? 

3. Hoeveel studenten of potentieel studenten verpleegkunde hebben het voorbije jaar 
een OKOT aangevraagd en niet gekregen en om welke reden? Omwille van het feit 
dat ze al een ander bachelorsdiploma hebben, omwille van de langere studieduurtijd, 
omwille van andere redenen, welke?

4. Welke conclusie trekt de minister wat betreft het effect van OKOT op het totaal 
aantal studenten en afgestudeerde verpleegkundigen? Overweegt de minister 
aanpassingen ter zake? 



5. Welke bijkomende maatregelen neemt de minister om een antwoord te bieden op 
het nijpend tekort aan geschoolde verpleegkundigen?
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van CAROLINE GENNEZ

1. Alle beschikbare cijfers met betrekking tot de zorgopleidingen zijn publiek ontsloten 
via boordtabellen op de website www.ikgaervoor.be. In de tool 
https://app.powerbi.com/view?r=eyJrIjoiODIxZjEyMjUtMTEwMS00YjQ0LWFlNDItYzE0
NjI3N2Y5NmQ5IiwidCI6IjBjMDMzOGE2LTk1NjEtNGVlOC1iOGQ2LTRlODljYmQ1MjBhMC
IsImMiOjh9 kunnen de cijfers uitgefilterd worden voor de verschillende opleidingen en 
per provincie, zowel wat inschrijvingsaantallen als diploma-aantallen betreft. Als 
bijlage zijn de tabellen opgenomen op basis van de databank hoger onderwijs.

2. Over het aantal aanvragen en geweigerde aanvragen zijn geen cijfers beschikbaar in 
de databanken van de onderwijsadministratie. De tabel hieronder bevat hoeveel 
unieke werkzoekenden er jaarlijks met een opleidingsjaar OKOT professionele 
bachelor Verpleegkunde startten (eerste opleidingsjaar of één van de 
daaropvolgende opleidingsjaren), vanaf 2013. Voor de eerdere jaren zijn geen 
gegevens beschikbaar.

Aantal unieke cursisten 
2013 2014 2015 2016

OKOT Professionele bachelor verpleegkunde 979 884 768 551

3. Deze gegevens worden niet geregistreerd door de onderwijsadministratie.

4. Gelet op de noden in de zorgsector is het positief dat studenten ook via OKOT de 
weg vinden naar de professionele bacheloropleiding verpleegkunde. Het aantal 
OKOT-starters voor deze opleidingen toont sinds enkele jaren een dalende trend, 
maar moet wellicht gezien worden binnen het ruimere geheel van opleidingen die tot 
zorgberoepen leiden (verschuivingen tussen opleidingen onderling zijn mogelijk). Het 
doorvoeren van aanpassingen die betrekking hebben op de instroom van OKOT-
studenten behoort tot de bevoegdheid van de minister van Werk.

5. Voor een inhoudelijke bespreking van de voorlopige cijfers van de VLHORA verwijs ik 
naar de vragen om uitleg over de dalende inschrijvingscijfers in de opleidingen in de 
zorgsector (VOU 347 van Ingeborg De Meulemeester en VOU 372 van Jos De Meyer, 
behandeld op 9 november laatstleden).

BIJLAGE

1. Tabel 1: aantal actieve inschrijvingen in een diplomacontract in de professionele 
bacheloropleiding verpleegkunde per academiejaar, provincie van de vestigingsplaats 
en al dan niet generatiestudent zijn.
Tabel 2: aantal diploma's in de professionele bacheloropleiding verpleegkunde per 
academiejaar en provincie van de vestigingsplaats
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